DATOS CENSALES DE LA MAQUINARIA AGRICOLA


El archivo ESTMAQUI reúne los datos estadísticos de la maquinaria agrícola desde 1888 tal como figuran en los censos nacionales. Al pie de cada cuadro se da la cita completa del censo y se hacen las aclaraciones pertinentes. Se ha respetado estrictamente la terminología empleada en cada censo. Eso obliga a efectuar algunas aclaraciones cuando las designaciones de la maquinaria no resultan claras. En los cuadros en los que se dicrimina la potencia de los tractores y las cosechadoras se han agregado (en azul) estimaciones del autor de la potencia instalada.

El censo de 1888 sólo especifica tres máquinas: arados, segadoras y trilladoras a vapor (o sea trilladoras impulsadas por locomóviles a vapor). Además consigna la existencia de carros y molinos, estos últimos clasificados por la forma de impulsión. Esto implica que bajo el rubro molinos se incluyen los que muelen granos y los que extraen agua. Los molinos a vapor, probablemente la gran mayoría de los movidos por agua y los movidos por animales (tahonas) son los que muelen granos. Los molinos movidos por el viento probablemente sean en su mayoría los destinados al bombeo de agua. Este censo no aporta información referente a la provincia de Córdoba. Algunas aclaraciones respecto a este censo se hallan en el Segundo Censo Nacional de 1895. El censo se halla en francés y fue preparado para la Exposición Universal de París.

El censo de 1895 agrega a las anteriores rastrillos, otras máquinas a vapor (no se aclara a qué máquinas se refiere), máquinas a agua (bombas, malacates, norias, etc.) y bombas movidas por el viento, o sea molinos de viento. Si bien los censos no lo aclaran, hasta fines del siglo XIX predominaban claramente los arados de mancera. Recién a fines de siglo se fueron difundiendo los arados de asiento de una reja. Las aclaraciones a los cuadros estadísticos, escritos por el director del censo Gabriel Carrasco, traen comparaciones con los pocos datos disponibles de años anteriores (p. LV-LIX).


El censo agropecuario de 1908 es mucho más detallado con respecto a la maquinaria, informando no sólo su cantidad sino también el valor de la misma. Se siguió el criterio de separar explotaciones ganaderas de las agrícolas y por consiguiente también se hallan separados los respectivos cuadros referentes a la maquinaria. Con respecto a las desgranadoras (de maíz) no se aclara si se refiere a máquinas manuales y mecánicas. De hecho en esa época existía una gran diversidad de estas máquinas, desde pequeñas desgranadoras manuales que con dos operarios tenían una capacidad de  1 a 2 qq/h hasta las accionadas con motores con 1.000 a 2.000 fanegas por día según Conti
. Bajo cosechadoras se censaron las difundidas en aquel momento, las cosechadoras tipo stripper tiradas por caballos. Eran máquinas importadas de Australia, de ahí su nombre de “australianas”
. No se ha podido aclarar qué se entendía por “Renovadoras” en dicho censo.


El Tercer Censo Nacional de 1914 sigue una presentación muy similar a la del de 1908, pero unificando bajo “Máquinas y enseres” tanto las agrícolas como las ganaderas. No se hace la aclaración de “australianas” en las cosechadoras, si bien eran las únicas difundidas en esa época, casi exclusivamente en la provincia de Buenos Aires. “Motores diversos” se refiere principalmente a locomóviles y los pocos tractores (que comenzaron a importarse hacia 1906) más que a motores estacionarios. Los valores de los mismos confirman lo que se acaba de afirmar.


El Censo Nacional Agropecuario de 1937 incluye, sólo a nivel de provincia, tres cuadros: a) máquinas agrícolas, b) útiles y herramientas y c) rodados y vehículos. Para la mayoría de las máquinas agrícolas hay cuadros adicionales donde éstas se discriminan por su tamaño. En este censo, las “Cortadoras” se refieren principalmente a cortadoras de alfalfa (probablemente guadañadoras), pero incluye también cortadoras de malezas e hileradoras. “Motores” son motores estacionarios, principalmente para accionar bombas de agua o generación de electricidad. La libreta del censo aclara expresamente “Motores (excluidos los de las trilladoras y cosechadoras)”. Los “Seleccionadores” son “seleccionadores de semilla” según la cédula censal, o sea limpiadoras de semilla o granos. Carcarañás o aparato Carcarañá eran recipientes de arrastre para recoger langostas saltonas. Una descripción se halla en Quintanilla
.  Entre los rodados en “Camiones chicos” la libreta agrega “(Chatitas)” o sea pick-ups. Las otras “Chatitas” listadas son, según la libreta, “Chatitas a sangre”. No queda claro qué son “Toreras”, de las cuales se censaron sólo tres en todo el país.


El Cuarto Censo General de la Nación de 1947 sólo consigna los datos a nivel de provincia. En la introducción al censo agropecuario no se hacen mayores precisiones sobre el mismo ni se aclara la terminología utilizada para las máquinas. Sólo se aclara que “Se han computado todas las máquinas e implementos agrícolas que se declararon existían físicamente en las explotaciones agropecuarias al día del censo, fueran o no de propiedad del productor”.


Los datos publicados del Censo Agropecuario de 1952 sólo se dan a nivel de provincia. Los referentes a la maquinaria agrícola se presentan en cuatro cuadros: a) arados, cultivadoras y espolvoreadoras, b) guadañadoras, pulverizadoras, rastras, rastrillos, cosechadoras, desgranadoras y enfardadoras, c) juntadoras de maíz, sembradoras, segadoras, trilladoras y ordeñadoras y d) tractores y máquinas de esquilar. En la introducción no se hace referencia a la maquinaria agrícola. No queda claro a qué se refieren los rastrillos “de carga”. Las segadoras de papas probablemente sean las sacadoras de papas.


En Censo Nacional Agropecuario 1960 (parte del 5° Censo Nacional), al igual que los anteriores, sólo consigna los datos referente a la maquinaria a nivel de provincia. Agrupa las máquinas en cuatro grupos: a) maquinaria e implementos con tracción a sangre, b) maquinaria e implementos con tracción mecánica, c) otras máquinas e implementos y d) tractores. Se han hallado discrepancias entre los totales hallados por sumas y los consignados en el cuadro de total del país. Son numéricamente importantes en arados de mancera y arados de asiento. Pese a una cuidadosa revisión, no se pudieron hallar las causas de las mismas, debidas probablemente a errores tipográficos. No se incluyen precisiones sobre la maquinaria agrícola, salvo que están referidas a las existencias al 30 de septiembre.


Los datos publicados del Censo Agropecuario de 1969 no incluyen cifras referentes a la maquinaria. Hay algunos tabulados inéditos disponibles en el INDEC, pero son incompletos y faltan los totales del país.


El Censo Nacional Agropecuario 1988 ha reducido substancialmente las máquinas relevadas: en el formulario censal se recogió información sobre tractores, cosechadoras, arados y sembradoras, pero las cifras publicadas sólo incluyen los resultados de tractores y cosechadoras, clasificadas por potencia y antigüedad. Igual que en los censos anteriores, debe quedar en claro que las cifras reflejan las máquinas que se encuentran en las explotaciones agropecuarias. Esto es particularmente importante en las cosechadoras, en las cuales hay que presumir que existe una cantidad relevante de máquinas de propiedad de contratistas residentes en centros urbanos, que no son productores, y que por lo tanto no se incluyen en el censo. Por otra parte, bajo instalaciones incluye algunas que en censos anteriores se listaban como máquinas, como por ejemplo los molinos. Si bien el censo no se efectuó durante el mismo período en todas las provincias, la fecha de referencia para la existencia de mejoras, instalaciones y maquinaria fue el 30 de junio de 1988. Los resultados del censo se publicaron en fascículos por provincia. En algunas provincias no se publicaron los datos referentes a tractores y cosechadoras. En el fascículo con los totales del país se advierte que “las eventuales diferencias entre los datos consignados en esta publicación y los de las publicaciones provinciales obedecen a una depuración final de las explotaciones censadas en provincias distintas de aquellas en las que se localizan.”

El Censo Nacional Agropecuario 2002
 sólo incluye cuadros referentes a tractores y cosechadoras. Los tractores clasificados por potencia y edad del parque. En las cosechadoras se han discriminado las cosechadoras de granos de las otras cosechadoras. En ambos casos se clasifican por potencia de su motor y edad de las máquinas. Hay que señalar que, al igual que otros censos agropecuarios, se trata de máquinas que se hallan en las explotaciones agropecuarias. Esto es particularmente importante en materia de cosechadoras, pues el censo no recoge las que se hallan en poder de contratistas que no son productores agropecuarios.

El Censo Nacional Agropecuario 2018
 presenta datos de tractores, cosechadoras, sembradoras y plantadoras, y acondicionadoras (cosechadoras) de forraje. Tractores y cosechadoras se presentan clasificados por potencia y antigüedad, las sembradoras y las acondicionadoras por tipo. En cada uno de estos grupos de máquinas se agrega también la cantidad de explotaciones que cuentan con éstas. El censo entiende por explotación agropecuaria (EAP) a la unidad de organización de la producción, con una superficie no menor a 500 m2 , ubicada dentro de los límites de una misma provincia, independientemente del número de parcelas (terrenos no contiguos) que la integren y que: a) produce bienes agrícolas, pecuarios o forestales destinados al mercado; b) tiene una dirección única que ejerce la gestión, recibe los beneficios y asume los riesgos de la actividad productiva, y c) comparte en todas las parcelas los mismos medios de producción y parte de la misma mano de obra. La maquinaria censada es la que se halla en las explotaciones y por consiguiente excluye la de propiedad de contratistas sin EAP. Esto implica también que, por ejemplo en el caso de tractores, aparte de excluir los de los contratistas mencionados, también excluye los industriales, viales, etc. afectados a otras actividades.
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