EVOLUCION HISTORICA DE LA PROGRAMACION LINEAL Y LA COMPUTACION
El archivo EVOLUCIO es la versión actualizada y ampliada del mismo nombre incluido en el CD acompañante a la obra del autor “La optimización de la empresa agraria con programación lineal” (Buenos Aires, Editorial Facultad de Agronomía, 2010, 464 p. ISBN 978-950-29-1193-9).

Contiene información histórica de la evolución de la programación lineal desde el comienzo de los métodos de solución de ecuaciones lineales hasta los adelantos actuales en materia de esta técnica de investigación operativa. Esta información es acompañada de cuadros que muestran la evolución de la capacidad máxima de los programas de computación, el tamaño de las matrices y los tiempos requeridos para resolver los modelos.
En materia de computación se reseñan las primeras ayudas que inventó el hombre para resolver sus cálculos hasta las más modernas computadoras. Esta información es acompañada de cuadros que muestran las principales características de las computadoras a lo largo del tiempo, la evolución de los microprocesadores, de la velocidad de las computadoras, de los medios externos de almacenaje de datos y de los precios de las computadoras.
El lector hallará una breve introducción a cada una de las hojas restantes en la hoja de ese nombre incluida en el archivo. 
