TASAS DE INTERES Y RIESGO PAIS

El archivo TASAS contiene varias series de tasas de interés a partir de 1990 y del riesgo país desde 1996 a nivel mensual (hoja Tasas) y desde 1985 a nivel anual (hoja Anual). Para tasas de interés anteriores a estos años (a nivel anual) véase el archivo MONEDA hoja Internacionales. Todas las tasas de interés están expresadas en porcentaje nominal anual; el riesgo país, en puntos básicos o sea la centésima parte de un punto porcentual (0,01 %). En el mundo financiero se denomina tasa activa a la tasa cobrada por el banco en préstamos y tasa pasiva a la pagada en depósitos (caja de ahorros, plazo fijo, etc.).

Los Adelantos en cuenta corriente, también llamados "descubierto" con referencia a cheques, son una tasa activa o sea la cobrada por el banco. La serie se refiere a tasas de interés promedio ponderado por el monto operado (promedio mensual de saldos diarios de los adelantos; saldo deudor de las liquidaciones individuales del anteúltimo mes del sistema de tarjetas de crédito; y capital efectivamente desembolsado en el mes para el resto de los préstamos incluidos) cobradas al sector privado no financiero.

Las tasas de los Préstamos a más de 90 días son las tasas activas cobradas al sector privado no financiero en documentos a sola firma.


Las tasas de los depósitos a plazo fijo de 30 a 59 días son tasas pasivas. Hay sendas series para depósitos en pesos y en dólares. Son promedios ponderados por el monto de las colocaciones para los depósitos a plazo fijo, correspondiente a los depósitos constituidos en una muestra de entidades bancarias de Capital Federal y Gran Buenos Aires (hasta agosto de 2000), en todas las entidades financieras con casas en Capital Federal y Gran Buenos Aires (a partir de setiembre de 2000 y hasta julio de 2010) y en la totalidad de las entidades financieras del país (a partir 1° de julio de 2010). No se incluyen las imposiciones captadas mediante sistemas que ofrezcan incentivos o estímulos adicionales a la tasa de interés convenida, cualquiera sea la denominación o forma que adopten. Entre el 22 de febrero de 2002 y el 31 de octubre de 2003, el Banco Central permitió la captación de depósitos a plazo fijo de 7 a 29 días de plazo. 

La serie Caja de ahorros muestra las tasas de interés promedio ponderado por los saldos de los depósitos en caja de ahorros en pesos correspondiente a los depósitos constituidos en una muestra de entidades bancarias de Capital Federal y Gran Buenos Aires (hasta agosto de 2000), en todas las entidades financieras con casas en Capital Federal y Gran Buenos Aires (a partir de setiembre de 2000 y hasta julio de 2010) y en la totalidad de las entidades financieras del país (a partir 1° de julio de 2010).

La tasa Libor (London interbank offered rate, tasa interbancaria de depósitos en divisas en Londres) es una tasa de interés de referencia de las tasas a las cuales los bancos ofrecen fondos en el mercado mayorista interbancario. La reproducida aquí, que es la más corriente, es la tasa de operaciones en dólares, plazo 180 días. Esta tasa se publica diariamente; la marcada con u es la del último día hábil del mes; las anteriores son promedios mensuales.

La Prime rate (Bank Prime Loan Rate) es la tasa cobrada a empresas de primera línea en Estados Unidos. Es una tasa activa.

El riesgo país de la Argentina se cuantifica como la diferencia entre el rendimiento de los títulos públicos de Estados Unidos (usualmente los bonos de la Reserva Federal del Tesoro (FED) a 30 años “treasurys”) y sus similares en dólares (en cuanto al plazo) argentinos, medido en puntos básicos (1 % = 100 puntos básicos). En otras palabras, indica cuánto más debe pagar el país con respecto a Estados Unidos al tomar préstamos. También se suele denominar EMBI (Emerging Markets Bonds Index). La serie mostrada corresponde al riesgo país correspondiente el último día hábil de cada mes.
